

# 泰毛建交後的東南亞局勢

張耀秋

## 一 泰國是毛共侵略的主要目標

近年來，毛共雖不斷裝出其「笑臉攻勢」，企圖迷惑世人，但實際上，它却在暗中變本加厲地向東南亞各地，進行其滲透顛覆工作，以遂行其侵略該地區野心，而泰國是其侵略的主要目標。一九四九年泰共頭子乃比里逃往毛共竊據下的中國大陸，在毛共卵翼之下，在滇南車里成立「自由泰國」偽政權，並組織了「泰國人民解放軍」，擁有烏合之眾二萬人，其一切裝備補給品，均由毛共負責直接支援，且在雲南湄公河流域設立訓練基地，加緊訓練泰共叛軍。一九五六年毛共「八大大會」之後，曾將原設的「解放東南亞決策委員會」，擴大組織成立「東南亞統一作戰部」，並在北越、泰、緬、非、日、寮、高棉、馬來亞等地分設「工作指揮部」，積極策劃進侵各國工作。<sup>①</sup>

據泰國政府歷年公佈的資料統計，到目前為止，毛共曾支持泰共成立「泰國人民之聲電台」（設立雲南省內）、「泰國人民聯合陣線」、「泰國民主愛國陣線」、「泰國獨立行動陣線」、「泰國聯合愛國陣線」、「泰國勞工聯盟」等組織，這些組織並在北平設有「代表處」，都直接受毛共主持國際統戰部門「對外聯絡部」的指揮。在毛共指揮下，上述泰共各種組織的頭目，已有六十五名曾先後前往設在北平和重慶的偽馬列學院受訓，學習所謂「毛澤東思想」。他們返回泰國東北部之後，負責訓練當地泰共武裝游擊隊「毛澤東思想」。他們經常派遣幹部和特工人員潛入泰共盤踞地區，充當泰共游擊隊的「指戰員」和「軍事幹部」。<sup>②</sup>

一九七二年，泰共的「人民解放軍」已在泰國境內成立最高司令部，在泰國的東北部、北部、中部、南部各府加緊進行武裝叛亂。泰共游擊隊的隊員，身穿毛共軍裝，胸前佩帶毛像的徽章。武器方面，使用的是毛共兵工廠所製造的步槍、機槍、迫擊砲與火箭砲。去年十二月十日，北平廣播「泰共中央關於建黨三十二週年的聲明」說：「只有以農村包圍城市、武裝奪取政

權的道路才能趕走美帝、推翻反動政府。」叫囂以武力推翻泰國政府，建立「新人民泰國」。

共黨囊括中南半島以後次一目標便是泰國。毛共正以全力支援泰共，運用武力與政治、經濟及社會的滲透，以推翻泰國政府。泰國七十一個府，已有三十五個被共黨滲透，南部、北部及東北部都是泰共武裝叛亂的地區，並未因泰國媚共而斂跡，相反地更因泰國與毛共「建交」而獲得最大的鼓舞，叛亂的活動已加劇，就在克里巴莫率團訪問毛共區期間，泰共在東北部的差汶及難府，在泰南的惹拉、宋卡等地區分別襲擊警署，埋伏地雷，爆炸來往車輛，使邊防警察及平民死傷三十餘人。

據泰國剿共司令部七月二日發出的公報說：最近一週來共黨異動份子仍未放鬆他們攻擊政府人員的行動，先後在洛坤柏儂二次，巴真武里一次，政府人員有十二人受傷，又在陶公府襲擊一輛客車，乘客五人當場殞命，另有十三人輕重傷。公報又說：一週來，政府的征剿部隊跟共黨份子先後發生大小戰鬥十二次，曾獲來自中共的迫擊砲一門，步槍七枝，手榴彈十五枚。據泰國政府的情報人員透露，征剿部隊除函獲中共的武器外，還有大批的宣傳品，其中有泰文的「毛語錄」，這是毛共支援泰共叛亂的鐵證。<sup>③</sup>

## 二 泰國與毛共建交的探索

泰國原是個堅強反共的國家，特別是一九四八年四月政變，鑾披汶再度出來執政，泰國便已堅決站在自由世界的一邊。它不僅與西方美、英、法三國訂有東南亞公約，而且也另與美國訂有雙邊協議，並曾兩度派兵出國，參與韓戰與越戰，成為美國的最堅強盟邦。但自一九七一年七月美國總統尼克森侈言和解，宣佈將親往中國大陸訪問後，泰國堅決反共的立場即開始動搖。同年毛共進入聯合國，泰國的駐美兼駐聯合國大使，即奉命開始與毛共駐聯合國代表在紐約進行接觸，從而導致雙方體育及其他團體的相互訪問。泰國並兩度派遣商業貿易代表團，前往廣州及北平，為打開雙方的關係試探與

鋪路。

在此時際，毛共亦極力使用笑臉攻勢、銀彈攻勢和統戰手法，以拉攏泰國。甚至泰國向毛共購買柴油，毛共均特別訂定所謂「友誼價格」。就泰國與毛共接觸的過程中，茲分三個階段予以說明：

(一)在前總理他儂元帥執政時代，即在一九七三年十月中旬以前，雙方雖互有接觸，但基本上仍然反共的泰國政府，抱持戒慎恐懼的態度，對毛共乃出以試探及應付的態度。

(二)一九七三年十月十四日，曼谷發生暴亂，他儂元帥被迫出國逃亡以後，由樞密大臣兼法政大學校長桑雅出任過渡政府的首腦。他對毛共的本質有深切的體認，所以在桑雅內閣一年零三個月任內，泰國與毛共間雖有文化與體育上的所謂交流，但桑雅及其主要閣員均以此大事不宜由過渡政府決定為辭，對與毛共建交採取拖延觀望的態度。

(三)自今年一月二十六日完成大選，大選後所組成的多黨聯合政府，形成了祇佔二六九席國會中十八席的「社會行動黨」領袖克里巴莫為閣揆，此一由十二個政黨所組成的聯合內閣，雖然入閣的祇有四個保守派黨人，但其他不爭閣員的左派政黨，則在爭取政策趨向左傾，用以迎合急進青年學生的要求。聯合政府向國會報告施政方針，請求投票信任時，乃將「與中共關係正常化」列入政綱之內，並規定了美軍駐泰基地須在一年以內拆除。後來四月間高棉、越南相繼陷共，寮共又不戰而奪得了永珍政權，福特總統受制於國會的不予越軍援而無能為力，使烽火愈加逼近泰邊，便更促成了泰國政府病急亂投醫，匆促的與毛共「建交」。

在毛共方面，因為它企圖與東南亞國家加速建立關係，其邪惡的陰謀不僅在孤立中華民國，而是包藏着更大的野心：第一、毛共想透過「外交」上的欺騙威脅，控制非、泰與馬來西亞的豐富資源，作為在經濟上對抗美俄的重要武器。第二、利用其駐在當地的僑使館人員，挑撥離間，唆使東南亞國家與美俄疏遠，以便加強政治滲透。第三、利用「外交」特權的掩護，加緊對當地毛派共黨的支持，以擴大社會騷亂與武裝叛亂，在時機成熟時即進而推翻當地政府，建立赤色政權。

毛共近年來對馬、菲、泰等國展開笑臉攻勢，已先後勾引馬、菲兩國建交，對泰國方面，毛共先加強與泰國的經貿關係，以達其政治目的。去年二月

### 泰毛建交後的東南亞局勢

雙方透過香港及新加坡進行間接貿易，毛共向泰國出口貨物為石油（以柴油為主）、水泥原料、白報紙及醫療用品等，而泰國輸入毛共的是白米、白糖、玉米、菸葉、麻、軟木及硬木。去年十二月廿日，毛共邀請由泰國商業部副部長率領的貿易代表團前往訪問，該代表團訪問期間，向毛共購買柴油七萬五千噸，毛共為表示優待，每噸僅售卅九美元，使泰國政府節省五十九萬四千美元。④

毛共對泰國用威迫利誘的手段，除在經貿上予以利誘外，並鼓動泰國向美國勒索，以分化泰、美之間的關係，大批的毛共特工，也積極在泰境內煽動，製造假民意，製造武裝暴亂，對泰朝野軟硬兼施，雙管齊下。於是泰國與毛共經過將近兩年的勾搭，終於走上建交之途。

## 三 對外親共對內反共的危險想法

泰國國務院長克里巴莫，接受了周匪恩來的邀請，率領四十人的代表團於六月三十日進入匪區，並於七月一日與周恩來簽署「聯合公報」，承認匪偽政權。公報的全文，還是那一套「和平共存五原則」的陳腔濫調。但克里巴莫竟然會接受那些毫無票面價值的毛共謊言，而聽從毛共支使，附和所謂「反霸」的聲明，作了毛共搖旗吶喊的龍套。克里巴莫自匪區返回曼谷時在機場對記者會中說，泰國與中共建交，並不表示在內政上已左傾。他說：「本人訪問中國大陸，並非去研究如何將泰國變成一個共產國家。」這些話，乍聽似能自圓其說，但是，以他的做法，却會導致內政上的左傾，終使泰國淪為一個共產國家。

我們深究克里巴莫的想法與做法是，泰國雖然承認毛共，但是，泰國的內政是反共的，泰國雖與毛共建交，泰國仍將剷除國內共黨的叛亂。這是對外親共對內反共的兩分法。在克里巴莫也許認為此一政策為計之得者，但這樣的如意算盤是打不通的。因為反共與親共是不可能的矛盾統一，在基本上，共產與民主是無法調和的對立。共黨擴張的目標是赤化世界，消滅民主，埋葬自由國家，共黨顛覆叛亂的目標，是推翻民主自由政府，奪取政權。在這種擴張與叛亂的不變目標下，共產與民主，極權與自由是誓不兩立，絕對無法和平共存的。

共黨所以有時表面上裝出和平的模樣，與自由國家談和平共存，談和解

，並不是它已放棄了其赤化世界的擴張，共黨叛亂份子有時表面上表示願意停火談和，組織聯合政府，也並非是放棄其奪取政權的鬥爭。共黨之所以進行「和解」、「和談」，其真正的目的有二：

其一是當向外擴張受到打擊，內部叛亂受到挫敗時，乃以和解、和談來爭取喘息休養，重新整備備戰的時間，避免軍事上的崩潰，而徐圖重新發動攻勢，這是他們所說的退一步進二步的詭計。

其二是以和解、和談來鬆懈自由國家政府與人民的警覺，解除自由國家人民的精神武裝，瓦解自由陣容，先分別孤立然後再予各個擊破。

以上所述乃是共黨的統戰陰謀，所謂「和平共存五原則」，所謂「革命不輸出」，都是統戰的手段。毛共過去向印度、印尼施展過這種手段，但是，攻擊印度的是毛共，支使印尼共黨實行武裝顛覆政府，發生流血暴動的是毛共，這些鐵的事實，可惜克里巴莫竟熟視無睹！

克里巴莫和周恩來所聯合發表的聲明中，寫明互不干預兩國的內政，但墨澤未乾，鄧小平卻又聲言支持泰國人民的鬥爭了。毛澤東等毛共頭子力言未支持泰共，但泰共從創黨的頭目乃比里開始，即受毛共養於北平，後遣往雲南軍里成立「自由泰國」政權，以物資、武器供應和代為訓練幹部，組成「泰國人民解放軍」，派回泰國進行武裝鬥爭和政治顛覆。一向都以雲南的孟臘和昆明等處為直接或間接的指揮基地。現在泰北的游擊隊，即其流派。而毛共猶謊言未加援助，真可謂掩耳盜鈴，益暴露其醜惡虛偽。泰國此次與毛共「建交」，企圖藉一紙公報以防止毛共「干涉內政」，實無異開門揖盜而希望盜賊過門不入，這豈不是緣木求魚，自我欺騙？

泰共的叛亂，何嘗不可「干涉」泰國的「內政」。干涉內政的方式，不止一端，向對方的游擊隊提供武器，支持公開的顛覆活動，固是干涉內政，又如毛共向馬共致送賀電，煽動叛亂，不也是干涉內政？退而在各國內部散發宣傳品，蠱惑青年思想，引誘青年鬧風潮、反政府，不也是形成干涉內政的後果？所以毛共對泰國滿口答應不直接干涉其內政，但一經建立外交關係，則毛共即可經由各種方式，施展其干涉內政的滲透，泰國又如何能夠防範。而且一經正式承認毛共，再經過左派份子的宣傳，提高了毛共在泰國內部的聲勢與宣傳影響，因此即無形中使泰國的年輕一代容易傾向毛共，模仿毛共的行動，其結果也就成了干涉內政。所以，泰國承認毛共，就是授毛共實

行干涉之機，實是開門揖盜，自貽伊戚！

於今年初一度担任外長的披猜於五月間會率領五名民主黨國會議員組成的一個訪問團，至匪區訪問三週，他曾詢問主管亞洲事務的毛共「副外長」：「在泰、毛雙方『政府』建立『友好關係』後，毛共是否將繼續支持泰國共黨。」匪偽副外長說，他們將和泰國政府打交道，但將遵循其「協助所有民族從事武裝解放鬥爭的政策，與泰共維持關係。」披猜指出：「這將使泰國處於不利的地位，因為控制北平政權的就是共黨。」他在提出上述問題後，接着向匪偽「副外長」出示了一張泰國共黨組織體系表，那張表顯示，泰共是由毛共高級匪幹所控制。⑤

泰國與毛共建交，實無異授毛共直接支援泰共叛亂之機，亦無異鼓勵泰共加緊展開「槍桿子出政權」的叛亂，更嚴重的斷傷了泰國朝野的反共意志，鬆懈了泰國人民的反共警覺，甚且可能使泰國青年對共產主義產生錯覺與幻想。在如此的情況下，克里巴莫固然在主觀上不願左傾，不想將泰國變成一個共產國家，但是在客觀上是促使泰國左傾，在導使泰國走向共產國家。

#### 四 泰毛建交對東南亞局勢的影響

泰國與毛共「建交」，不僅無補於其國內的穩定，且勢必大為助長泰共叛亂的氣焰，便利毛共與其他反政府份子的聯繫支援，更嚴重的是原已浮動不安的泰國人心將更為惶惑，因而大大削弱泰國各種反共措施的績效。似此縱然沒有外來共黨武裝侵略，標榜中立的泰國政府亦難免成爲寮國之續。何況棉共、寮共正在向泰國發動水陸攻擊，其前途實堪憂慮。

自從今年六、七兩月菲律賓和泰國兩個政府，先後和毛共建立所謂「外交關係」，企圖免於毛共的滲透、顛覆和武力侵略以來，最近期間，我們仍然看到毛共和其它所支持在東南亞各國的共黨，非但未稍斂跡，而且更積極展開活動。以最新的多起事例爲證：在菲律賓，據馬尼拉消息，以毛共爲「宗主」的非共「新人民軍」，對奎松省的叛亂已升高，在七月三日一次接戰中，擊斃了至少二十八名政府軍。在泰國，警察特別行動部隊，於七月二十日下午在那空法能省那開區，與八十多名武裝共黨恐怖份子發生衝突，有三人警察陣亡，十名受重傷。觀察家們指出，在克里巴莫總理由北平返國僅兩週後發生的這次攻擊事件，是一項武力示威，顯示地方共黨叛亂份子未受政府

與共匪間協議的影響。⑥同時，在馬來西亞，熱伏了多年的馬共陳平，最近在馬共建黨紀念日又大放厥詞，馬共聲言擴大叛亂，以鄉村包圍城市，要在五、七年內奪得政權。在印尼，印尼日報報導，毛共人員物資，邇來正加強走私入境。

上面所引述的事實，已證實了毛倫澤東最近對往訪的泰國總理克里巴莫的話。毛倫這段話說的是，毛共不願干預他國內政，但協助所有民族從事武裝解放鬥爭，則為責任所在。這一旨在「造全世界的反」的「黨政分家」歪論，七月七日蘇俄塔斯社非但指控它「代表了北平擴張主義者擴張領土的理想基礎」，而且還引證「毛某聲言，我們必須獲得東南亞，其中包括越南、泰國、緬甸、馬來西亞和新嘉坡」。七月二十四日俄共「真理報」又說：「中共正在東南亞國家內鼓動叛亂，並進行政治暗殺」。

如馬、菲、泰等東南亞國家尋求與毛共和解之終不能達成真正的和解，亦終不能實現自保的目的，其影響所及，不過各國自身的安危存亡，但今日國際共黨「一分為二」，因西方力量的撤出而形成俄、毛兩個共黨對亞洲霸權的爭奪，却立即損害到亞洲乃至世界全局的均勢與和平。鄧匪小平在歡迎克里巴莫總理的宴會上曾說：「由於印度支那人民取得的偉大勝利，東南亞出現了一片大好形勢。第二次世界大戰後由於一個超級大國堅持對印度支那進行侵略戰爭，使東南亞地區的局勢不斷緊張，……現在，這個超級大國終於在印支人民的反擊下遭到了無可挽回的失敗，……但是，值得注意的是，另一個野心勃勃的超級大國把它的手伸得很長，它貪得無厭地企圖在東南亞地區尋求新的軍事基地。……我們相信，只要東南亞各國人民團結起來，堅持鬥爭，就一定能粉碎超級大國的一切侵略和擴張陽謀，勝利地保衛自己的獨立和主權。……中國是一個發展中的社會主義國家，同東南亞各國同屬於第三世界。……我們認為，不同社會制度的國家，可以在互相尊重主權和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處五項原則基礎上發展國家關係。」⑧此一段話，生動而明晰地畫出東南亞地區未來演變的輪廓。毛共以第三世界的領袖自居，它欲將其對中國大陸的統治強加於東南亞各國人民，所謂互相尊重主權和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處五項原則，正如蘇俄流亡作家索忍尼辛所說，乃屬於那些足以炫人眼目的旗幟，最後的目的只在吞噬這個世界。更值得注意的問題是：被形容為企圖乘機擴張的蘇俄，近已發動許多軍事和政治外交的行動。

### 泰毛建交後的東南亞局勢

自中南半島反共陣線急劇崩潰以後，東南亞國家對今後東南亞局勢的變化，多認為美國勢力既已從此一地區退出，今後自保圖存之道，已由接近民主陣營而轉為在毛、俄角逐下保持一種均衡作用。所謂建立東南亞為「和平中立區」的嘗試，所謂採取彈性的外交政策，乃至菲律賓、泰國一面與毛共建交並圖和蘇俄增加接觸，一面要求美軍撤退並檢討協防關係，都是以上述想法為背景。事實上，這種想法都是一廂情願而不切實際的。如所週知，毛、俄衝突，因為無可置疑的事實，但它們在「世界革命」和「埋葬資本主義」的總目標之下，對鐵幕內部的爭取領導權，決不影響其聯合對自由世界的鬥爭。近來蘇俄勢力由伸入印度洋而東指，毛共由積極支援中南半島各國共黨叛亂以圖向亞太地區前進，它們最主要的企圖，乃是控制戰略地位重要和資源豐富的東南亞諸國，從而迫使美國撤出西太平洋，在此一企圖之下，東南亞從此沒有和平的可能，更不容一個中立區的出現。

至於希冀在毛、俄角逐之下，保持兩面接觸，以在制衡中求生存，更是極為危險的想法。馬、菲、泰三國承認毛共，已助長其內部共黨叛亂的氣焰與行動，毛共更自食其「互不干涉內政」的諾言，公開予馬、菲、泰共以支援。事實上，前門如果不能拒虎，後門必將進狼，在毛、俄勢力競相伸展之下，東南亞已與毛共建交的國家，只有任聽挾持洗劫，又豈能週旋於羣賊之間以圖倖免。因此，東南亞諸國今日面臨的課題，乃是下定自救的決心，採取合作的行動，以防止共黨勢力的擴張，而不是希冀中立於民主陣營與共產集團之間，或逢迎於毛俄之間以苟全倖保。

自棉、越、寮赤化之後，泰國為免被波及，本應對內增強反共措施，對外隔離共黨毒素，與民主國家促進團結，以提高士氣，鞏固國基。但現反而開門揖盜，與毛共作進一步勾結，則勢必添加泰共的氣焰，增長棉共、寮共索地入侵的危機，鼓舞毛共囊括東南亞的進行，對東南亞局勢當有不利影響。

一九七五年七月二十五日脫稿

- 註①「越戰、寮戰停火後的泰國局勢」，本刊，十二卷，九期，拙作。②「共匪對泰國的顛覆活動」，「中國大陸研究」七十六期，劉國光著。③「泰國對外媚共對內反共」，駐曼谷記者丁東，聯合報，六十四、七、二十二。④「中共與泰國——由貿易到建交」，尤龍，星島日報，六十四、七、二十二。⑤中央社曼谷專電，六十四、七、十。⑥中央社曼谷專電，六十四、七、二十五、六、三十。